

КУРМАНЖАН-ДАТКА



- **Курманжа́н-да́тка** (кирг. Курманжан Датка; 1811 — 1 февраля 1907) — киргизский государственный и военный деятель, предводительница и правительница алайских киргизов с 1832 по 1876 годы. Также известна как «Алайская царица», «Королева Юга» и «Мать нации» "Королева Гор". Имела звание датка (царица) в Кокандском ханстве и Бухарском эмирате.



Курманджан-датка сидит на лошади. Рядом стоит один из её внуков. Фото [Густава Маннергейма](#)

- Курманжан Маматбай кызы родилась в [аиле](#) Орок (Орке) в Алайских горах, в семье [киргизов](#)-кочевников из племени Мунгуш, населявшего окрестности [Оша](#)^[3]. Когда ей исполнилось 18 лет, родители Курманжан хотели выдать её замуж за мужчину, который был втрое старше девушки, но она, нарушив традицию, сбежала из юрты жениха и вернулась в дом своего отца, Маматбая, где жила в течение трёх последующих лет

В [1832 году](#) богатый алайский феодал [бек](#) Алимбек, имевший звание датки и возглавлявший племена алайских киргизов, освободил Курманжан от брачного договора и взял её в законные жёны. Она родила ему шестерых сыновей, была неизменной помощницей и советчицей. Их брак длился 29 лет и оборвался неожиданно: [Алимбек](#), принимавший участие во многочисленных дворцовых интригах в [Кокандском ханстве](#), в [1862 году](#) во время одного из дворцовых переворотов попал в западню и был убит¹. Правление перешло к его пятидесятилетней супруге.



Курманджан-датка демонстрирует
вывешенное около юрты приданое
своей внучки

Сопротивление

В 1876 году русские войска вторглись на территорию Кокандского ханства и захватили его. При этом южнокиргизские районы, в частности, Алай, продолжали оставаться непокорёнными. Курманджан-датка, как и шестеро её сыновей, негативно отнеслась к появлению в Алайском регионе войск «белого царя», настроившись на оказание им сопротивления и формально возглавив борьбу алайских киргизов против русских войск.

ПРИМИРЕНИЕ С РОССИЕЙ

- Российский генерал, соблюдая традиционный восточный обычай, угостил её сладостями, обращаясь к правительнице не иначе как «княгиня» и, согласно легенде, начал разговор с ней следующими словами: «О, мать стольких храбрых сыновей! Считай и меня своим сыном», чем весьма польстил Курманджан-датке^[2]. После беседы генерал собственноручно надел на «Королеву Юга» парчовый халат^[8]. Датка согласилась на просьбу Скобелева написать сыновьям письмо о прекращении сопротивления, но только взамен на обещание помилования для всех своих сторонников, в первую очередь сыновей, а также на назначение последних на правящие должности в новообразованных волостях [Туркестанского генерал-губернаторства](#). За это российское правительство пожаловало ей чин [полковника](#).
- В дальнейшем Курманджан-датка взяла курс на установление дружественных отношений с российскими властями.

АРЕСТ И ГИБЕЛЬ СЫНА

- В [1893 году](#) в дом к одному из сыновей Курманджан-датки — Камчыбеку — с обыском пришёл русский таможенный объездчик в сопровождении двух стражников, имевший сведения о том, что Камчыбек только что получил контрабандный груз из Афганистана, переправленный через [Кашгар](#). Хозяина в это время дома не было, он находился в Оше. Таможенники оскорбили его жену, отрубив ей косу под предлогом того, что в ней спрятаны драгоценности, и [нукер](#) Камчыбека Акбалбан решил отомстить за это без ведома своего бека, убив и объездчика, и обоих стражников.



Курманджан-датка (в центре) с сыном Асанбеком (слева) и слугой, держащим родовую шашку, пожалованную кокандским ханом

Курман-Датка-датка со сыном Асанбеком. Слева держит
родовую шашку, пожалованную ханом.

- Бывшая правительница поехала в Маргелан к генерал-губернатору Повало-Швейковскому и обратилась к нему с просьбой о помиловании сыновей и внуков ^[11]. Она сумела спасти Мамытбека, Арстанбека и Мирзапаяса от гибели — смертную казнь заменили каторжными работами в [Иркутской губернии](#). Любимого сына Курманжан, Камчыбека, спасти не удалось. [3 марта 1895 года](#) он был повешен вместе с Акбалбан на центральной площади города Оша в присутствии матери. Легенда гласит, что первая попытка повешения окончилась неудачей — порвалась верёвка, на что Курманжан сказала: «Всевышний против», попросив отменить наказание. Но чиновник, следивший за казнью, отдал повторный приказ ^[3]



Маннергейм и французский востоковед [Поль Пеллио](#) в юрте Курманджан-датки. Слева направо: Поль Пеллио, Курманджан-датка, её внук, [Густав Маннергейм](#)

ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ

- Вскоре после того, как Курманджан-датка стала отшельницей, о ней доложили императору [Николаю II](#), и он решил пожаловать ей специальный царский подарок — золотые дамские часы с изображением государственного герба империи с цепочкой и брошью, украшенные бриллиантами и розами. В сопровождении многочисленной конной стражи в селение Мады прибыл Ошский уездный начальник, торжественно вручивший «Королеве Юга» подарок императора.

Курманджан-датка умерла [1 февраля 1907 года](#) в своём доме в Мады. Она была похоронена в Оше рядом с сыном Камчибеком, казнённым в 1895 году.



Место захоронения Курманжан-даты и её сына в долине реки Курманжан-даты.

Могила сына Курманджан Камчибека, казнённого в [1895 году](#), и место захоронения самой Курманджан-датки